

## 企业楷模

“每一位成功男人的背后都站着一位伟大的女性。”日本麦当劳汉堡店总裁藤田田就懂得如何帮助员工塑造“伟大”的女性,从而使自己的员工成为成功的男人。

## ■ 张永才

每一位员工的太太过生日时,一定会收到总裁藤田田让花店礼仪小姐送来的鲜花。“连我先生都忘了我的生日,想不到董事长却惦记着送鲜花给我。”总裁藤田田经常会收到类似的感谢函或接到类似的感谢电话。

日本的麦当劳汉堡店除了6月底和年底发放奖金外,每年4月还加发一次奖金。4月份的这次奖金并不给员,而是发给员工的太太们,且绝不让先生们经手。

除此之外,日本麦当劳汉堡店每年都在大饭店举行一次联欢会,所有已婚员工都必须带着“另一半”出席。席间,除了表彰优秀员工外,总裁藤田田还郑重其事地对太太们说:“各位太太,你们的先生为公司做了很大的贡献,我已经做了各方面的奖励。但有一件事我还要请各位太太帮忙,那就是好好照顾先生的健康。我希望把你



们的先生培养成一流的人才,帮助他们实现人生的梦想,可是我无法更多地、更细致

地兼顾他们的健康,因此我把照顾先生们身体健康的重任交给了你们。”

听了这番话,哪一位太太不心存感激呢?而这种感激对一个家庭又意味深长。

## 领导团队从服务开始

## ■ 杨毅

一天,一位员工胆战心惊地走进主管的办公室,看到桌上放着两份有关自己业绩的报表。一份是前一年的报表,主管在报表上用笔注记了这位员工过去的好表现;另一份是前两个月的报表,上面一样用笔注记了一些缺失。

这时,主管对这位员工说:“你前两年的绩效表现得不错,但前两个月的绩效

却跟过去有些落差,而我的工作就是服务所有像你一样在工作上遇到困难的团队成员,有什么地方是我帮得上忙的吗?”

我相信所有的员工都希望自己遇见这样的主管。当一位主管不滥用自己的管理权,而是真诚地以服务团队成员的心态来对待员工时,员工们才会吐露自己更多内心深层的想法,而这些想法里往往藏着那些可以解决问题的最根本资讯。作为管理者,管理团队,更要领导团队;而领导团队,就从服务开始。

## 用好员工的“私心”

## ■ 张鹰

一家大型装修公司的管理层在管理中碰到了一个头疼的问题:公司原本配备了充足的工具,但是没过多长时间,由于丢失或损坏就不够用了,以至于不得不临时购置新工具,这既耽误了施工进度,也让公司遭受了巨大的损失。

工具丢失往往是因为员工在离开工作现场时粗心给落下了,而损坏很多时候是因为员工没有按照规范的流程来操作,说到底都是员工责任心缺失所致。

公司的管理者希望通过严格的监督程序来端正员工的态度,曾尝试过很多办法来解决这个问题,包括采取工具借用登

记、检查和维修等制度。可是每次总是没什么明显的效果,还浪费了不少人力、物力,以至于不了了之。

在老板的倡议下,这家公司采取了一套新的工具管理制度:工具由公司和员工共同购买,各分担一半的费用,但工具的所有权归员工,而公司还会每天对员工进行一定的补贴,补贴直到与员工购买工具所花的钱持平为止。

新的制度施行后取得了立竿见影的效果,工具丢失和损坏的情况得到了根本的改善。

人的“私心”并非总是带来坏的影响,若能够对其巧妙地利用,就可以产生积极的结果。

## 非凡创想

## 在屋顶上开咖啡馆

## ■ 苏洁

26岁的艾茵是立陶宛首都维尔纽斯市的一名大学生,她的父母在家门口附近的街道上经营着一家面积不大的咖啡馆。一次,父母有事外出,艾茵就到咖啡馆里来帮忙。

那天,邻居家的两个小朋友来喝咖啡,后来他们就缠着艾茵给他们讲故事。于是,艾茵向两个孩子讲述了这样一个童话故事。从前,森林里有一只长颈鹿伯伯,在自家的屋顶上建了一家咖啡馆。一天,一只小猴子来到了长颈鹿伯伯家喝咖啡,可不巧的是长颈鹿伯伯不在家。这只淘气的小猴子顺着房檐下的梯子悄悄地爬上了屋顶,刚好有一杯热咖啡放在桌子上,小猴子很开心,它一点点地喝了起来。等咖啡喝光了,小猴子想从屋顶上下来,可梯子却不见了。小猴子急得大哭了起来,幸好,这时长颈鹿伯伯回来了,就用长脖子把小猴子驮了下来。故事讲完了,两个孩子开心地欢呼:“真好玩!真好玩!”然后,他们又不解地问:“姐姐,你家的咖啡馆为什么不建在屋顶上呢?我们也好想去屋顶上喝咖啡。”

是啊,为什么不把咖啡馆建在屋顶呢?那样一定既新奇又有趣。艾茵突然间有了个绝妙的创意。

于是,艾茵在和父母商议后,便决定在自家的红瓦房屋顶上建一间咖啡馆。虽然叫咖啡馆,但它其实只有一张桌子,仅供两个人使用。整套用具耗资250美元,采用了胶合板和塑料制成,并被稳稳地固定在了屋顶上。艾茵最初的设计是人们来这里喝咖啡,必须得先借助一架梯子爬到屋顶,然后再踏着倾斜的瓦片走到座位处。可还是有一些胆小的顾客在爬梯子时吓得两腿发抖,这引起了她深深的思索。如何才能消除顾客的恐惧心理呢?她想到了一个好主意,租了一台升降机,这样顾客就可以轻松到达屋顶,既安全又有趣。

很快,艾茵的屋顶咖啡馆就因为别具一格,引起了不小的轰动。大批记者纷纷前来采访,连维尔纽斯市的市长都亲自来这里喝咖啡,并对她的创新设计理念大为赞赏,甚至还主动帮助她举办专场推介会,邀请了社会名流和娱乐明星前来助阵宣传。尽管这里每杯咖啡的价格不菲,而且每次只能有两个人在屋顶咖啡馆上悠闲地喝咖啡,但每天还是有大批的人愿意排队等候,他们说,这样的咖啡馆给了他们不一样的感觉,人们非常喜欢在屋顶上边喝咖啡,边享受不一样的城市风光。

半年后,艾茵的屋顶咖啡馆就赚了个盆满钵满。当屋顶咖啡馆名声渐起之后,维尔纽斯市不少居民都开始计划在自家红瓦房屋顶上修建咖啡馆。艾茵眼下则正忙着为屋顶咖啡馆申请专利,她希望能将屋顶咖啡馆推广到世界上更多的地方。

## 巧付薪酬稳“军”心



的先生培养成一流的人才,帮助他们实现人生的梦想,可是我无法更多地、更细致

地兼顾他们的健康,因此我把照顾先生们身体健康的重任交给了你们。”

听了这番话,哪一位太太不心存感激呢?而这种感激对一个家庭又意味深长。

## 每位员工都是一颗“种子”



## ■ 王国雄

一位朋友抱怨他的企业没有人才,来问我该怎么办。我告诉他,每个人都是一颗种子,企业是土地,种子掉到这块土地上,最后会长成什么样子,当农夫的老板有很大的责任。如果尊重每颗种子的特性,提供丰沃的土地,适时地灌溉除草,每颗种子都

有其基因、天命,自然各有发展,自会茁壮成材。

在王品集团,我们只让每个下属依各自的特性来发展,我们则负责鼓励,提供空间给他们表现。下属只要扮演好自己的角色,就有相对的职位、发展和红利。所谓空间,指的是公司的各种制度乃至文化,也就是适当的土壤、阳光和水分,这很重要。如果没有这些空间与养分,下属会成长得很慢,因为不知道自己为什么要长那么快,为什么要做什么多事。

很多企业绝非没有人才,而是败在管理者太英明,所谓“管理者英明,部属闲;部属英明,管理者闲”。管理者太能干了,往往会剥夺下属成长的空间。“做的‘零零落落’,还不如我自己来!”有这种想法的管理者,大概就不容易培养出人才来。所以,如果没有人才,问题往往出在上司身上,您的企业有人才吗?

## 经营方法

“如果买回去后发现不合适或不喜欢了别勉强,15天之内来退换。”

## 给顾客15天的充足“后悔期”

## ■ 东烟

对消费者来说,退换货是一件让人忐忑的事情。因为,心甘情愿给退换的并不是很多,有的商家爱答不理,态度不好;有的商家找各种理由不给退换,时常让人难堪。或许商家觉得,做成了的买卖又被退回来,就等于挣到手的钱又从口袋里被掏回去了吧;或者,他们觉得当着其他顾客的面退货会影响生意,所以总是极不情愿。

但山东省桓台县的信誉楼商厦却反其道而行之,给顾客15天的充足“后悔期”,并且服务员会当面提醒顾客:“如果买回去后发现不合适或不喜欢了别勉强,15天之内来退换。”退换货的程序和购买时一样,服务员不但不问理由,还就自己的商品没有满足顾客的要求而表示歉意:“不好意思,大老远地又麻烦您再跑一趟。”这样的做法非但没有影响生意,反而从一定程度上刺激了顾客的购买欲望,让大家形成了这样的消费心理——看到喜欢的就先买下来再说,实在不行回头再退。

该买的买了,本没打算买的也捎带着买了,还大家都成了“回头客”,这是一种大度,是一种聪明,也不失为一种营销手段。顾客是因为喜欢才买,再回来退换的毕竟极少数,而且,回来退换的,总免不了再买些别的商品。在信誉楼商厦,退和买受到的是一样的服务,这样,留住了顾客的心,也就为以后的买卖续写了无限的可能。



相反,如果商家退换不畅通,或者发生不愉快,不管这笔买卖能不能做成,基本上以后都没有什么可能性了。这种一锤子买卖做得多了,对店铺的影响会是“致命”的。

所以,退换货时,别太较真于眼前的一桩买卖,把眼光放长远些,只要不妨碍再次出售,愉快地该退退、改换换,散卖卖不散交情,留得交情在,何愁顾客不再来?



四川·邛崃鑫和中微创业园

地址:四川省邛崃市临邛工业园司马大道D段 邮编:611930

网址:www.xinhesy.cn 全国招商电话:4008326898



## 管理之道

我做主管的时候,有一次,一位下属找到我要求加薪20%。我考虑了一下,公司最近几个月业务的确非常繁忙,这位员工经常加班加点,工作认真负责,我对他的业绩也相当认同。而且关键是,根据我们公司的薪酬制度,他的这种繁忙并不能拿到更多的奖金。所以,我基本认同给他加薪。

只是,我没有马上答应,而是这样跟他说:“这几个月你的表现很好,大家都看在眼里,所以我认为你提出加薪的要求是合理的。但是,一旦你以后的工作表现不尽如人意,出现情绪懈怠,你会主动提出减薪吗?这样才公平。”

听完我的问题,他愣住了,大概没想到我会这样问,但又无法反驳我的话。看他无法可说,我接着说:“我可以答应给你加薪。但是,假如加薪之后你变得松懈,工作没有现在这样认真负责,你会主动提出减薪吗?如果你能做到,那么现在加薪就没问题。”他一脸沉思地答应了。

就这次加薪来说,处理结果是皆大欢喜的。他满足了自己的愿望,我也达成了自己的目的,让他明白薪酬与工作表现存在一种公平合理的关系,而且是动态的,并非一劳永逸。所以,他就不至于因愿望达成而工作懈怠,而是会努力让自己的表现与收入相匹配,同时争取更好的表现与更高的待遇,从而实现我为其加薪的真正目的。员工的待遇要求如果合理,不是不可以给他们加薪。但绝对不能“无条件”地满足其请求,一定要有正当的理由,并且加上合理的要求与期望。

友情提示  
不妨更专业些

“XX系列饮料,100%鲜榨果汁,畅销欧美30多个国家,东南亚第一果汁品牌,生产过程中不添加甜蜜素、防腐剂、香料、色素等,是来自东南亚的无公害绿色饮料。”不久前的一天,笔者到一家超市购物时,一进门就看到这样一则“友情提示”。该“友情提示”字号较大,写在一个较高的指示牌上,放在摆成独特造型的饮料旁边,四周还装饰着具有热带风情的花朵、叶子等。一个具备这些因素的进口饮料摆放区设置在超市入口的显眼位置,不但引人注目,还给人赏心悦目的感觉。

不少顾客被这则内容详尽的“友情提示”所吸引,仔细看着上面的描述后,一副恍然大悟的神情,并露出了会心的微笑。这样一则“友情提示”,让不了解这种饮料的顾客有了更加深入的认识,而且因为提示内容的专业、到位,使那些喜欢“尝鲜”的顾客产生了好感,进而促进了销售。

在日常经营中,很多零售客户会采用“友情提示”的方法来推介商品,但不少提示内容比较单一、雷同,只是一两句话,比如只是简单地提示打几折、降价几元、买一赠一……针对商品的专业化介绍却很少;即便有,也只是些相对表面化的信息,引起顾客的兴趣和关注。

所以,零售客户朋友不妨借鉴该超市的“友情提示”思路,对近期所售的重点商品进行更为专业、深入、全面的介绍,让顾客在关注商品的同时学到更多知识,不但对商品,更对经营者产生好感和信赖。

如何让重点商品、特色商品“脱颖而出”,不埋没于货架之上?一则专业、醒目、可信度高的“友情提示”是解决这一问题的有效方法。那么,如何使自己店里的“友情提示”吸引眼球并令人信服?这就需要经营者做个有心人,时刻留意重点商品的有用信息。

要注意的是,“友情提示”不应只是放在纸面上,还包括销售者面对消费者的直接陈述。当“友情提示”指示牌吸引顾客驻足后,就要看销售者的口才及自身素养了。若能就指示牌上的“友情提示”内容,自然而然地与消费者作进一步交流,使其了解到更多关于该商品的知识,为其提供更为专业、周到的阐释和建议,双方形成一种融洽的互动,最后何愁生意不成?

是让原本无意买东西的人轻轻地留下,变成实实在在的购买者,还是静静地走开,成为一闪而过的过客,就要看你的“友情提示”是专业还是粗浅、是足够吸引人还是寡淡无味。

## 单晓雯